

坚定信心 同舟共济 坚决打赢疫情防控阻击战

一个月内奔波近4000公里 会诊救治近300病例 战疫“大将”王导新

抗疫群英谱

□本报记者 陈钧 实习生 王天翔

战“疫”如战场。大批医护人员奋勇挺身，与新冠肺炎疫情鏖战。他们中，又有一些“为将者”，身先士卒、连续奋战。今年55岁的市级医疗救治专家组组长、重庆医科大学附属第二医院呼吸内科主任王导新，便是其中的一位。

2月16日下午，重庆日报记者在重庆市公共卫生医疗救治中心（简称市公卫中心）见到了王导新。当时他正在市公卫中心驻地救治患者。

千里驰援

“我刚被任命为重庆市抗疫情市级医疗救治专家组组长，就接到了前往巫山会诊重庆首个新冠肺炎疑似病例的任务。”王导新说。

王导新有20多年的临床经验，2003年抗击非典时，他曾担任市级专家组副组长。今年1月11日，他参加了在北京举行的第二届中国呼吸学科发展大会，会上，他从同行口中了解到新冠肺炎的相关情况。

1月20日8点，王导新与另一位专家前往巫山县人民医院，为一名44岁的女性疑似患者万康（化名）会诊。

“从患者的活动轨迹，以及症状反映，我们的初步判断是新冠肺炎，但是否确定，还要等到确诊后才能定。”王导新说，对首个确诊病例的研判必须谨慎无误。

当天下午，王导新与专家们一起进入隔离病房为万康会诊，在忙碌近5小时后，专家组结合CT、氧和指数、呼吸频率等指标，不但确定万康感染了新冠肺炎，而且还判断她属于重症患者，必须尽快转移到指定医院救治治疗。

当晚，万康被连夜转移到重庆三峡中心医院，并按专家组建议方案开展治疗。1月29日，万康治愈出院，成为我市第一个康复的新冠肺炎患者。

就在万康出院的同时，王导新又接到新指令：万州出现疑似病例，立即前往进行会诊。当他赶到万州时，已是次日凌晨1点。

1月20日在巫山会诊万康，只是王导新千里驰援的开始——



市公卫中心负压病房，王导新（右二）和新冠肺炎患者进行交流。（市公卫中心供图）

自重庆出现疫情以来，王导新的足迹辗转万州、长寿、垫江、綦江、合川、巴南等12个区县，奔波近4000公里，会诊救治近300例新冠肺炎病例。

“疫情就是命令，我必须马不停蹄。”王导新说。

身先士卒

随着新冠肺炎确诊病例被集中收治到市公卫中心，1月26日，王导新带领市级专家组进驻该中心，集中指导患者救治工作。

“市公卫中心收治了包括主城区在内18个区县的确诊患者，目前收治人数已达200余人。”王导新说，专家组每天要花15小时工作，做到对每位患者的情况了然于心。

不仅要为每位患者的治疗方案负责，一旦遇到紧急情况，专家们还要身先士卒、挺身而出。

2月3日，一位危重症患者病情出现波动，必须有创呼吸机。

“这是重庆第一例需要插管的新冠肺炎危重症患者。”王导新说，插管过程中，患者因咽部异物感产生对抗，咳嗽时喷出大量气溶胶，即便穿着防护服、戴着正压面罩，也有感染几率。

更令专家们担心的是，患者体型较胖，根据体型预判，属于“困难气道”。这意味着插管位置将难以辨认，一旦导管送错位置，就有可能危及患者生命。

谁上？

专家组经过讨论，决定由王导新带着专家组成员、市公卫中心重症医学科主任袁国丹以及市公卫中心麻醉科主任谭蓉丹上。

“当时这么考虑，是基于我的经验，加上袁国丹和谭蓉丹的技术能力特点。”王导新说。

事后证明，这样的搭配很成功，不仅帮助患者渡过一次难关，还为年轻医生处置类似状况作出示范。

“随着疫情发展，主城区的重症、危重症患者陆续被送来，加上患者病情起伏不定，专家们压力也大。还好有一批快速

成长的年轻人，与我并肩战斗！”王导新说。

沉着冷静

会诊救治大量患者，不断进出隔离病房，即使是专家，也有可能感染病毒。

“实际上湖北已出现专家被感染的病例。”王导新说，这其中就有他熟知的专家王广发。

王广发是北京大学第一医院呼吸和危重症医学科主任，也是新冠肺炎专家组成员。

“我看过王广发的肺片，觉得并不严重，听说他本人也很淡定，甚至还和同行探讨感染途径。”王导新介绍，根据王广发回忆，当时他去了几个发热门诊，空间狭小，比较拥挤，他没戴防护眼罩，可能这就是感染途径。

“即便自己中招，也不忘分析原因，这就是专家。”王导新说，专家用职业心态来应对疫情，对病毒进行不断了解、不断总结，“我相信通过广大医护人员及各方努力，我们一定能打赢这场硬仗。”

专家面对面

市新冠肺炎医疗救治驻点专家组组长胡鹏： 早期抗病毒治疗很重要

□本报记者 李珩

针对新冠肺炎确诊患者，重庆的治疗方案是什么？普通市民应注意哪些问题？2月16日，重庆市新冠肺炎医疗救治驻点专家组组长、重医附二院感染科主任胡鹏在接受记者采访时称，在治疗新冠肺炎患者方面，重庆已经总结出一些经验。

截至2月16日12时，重庆市现有在院确诊病例355例，累计死亡病例5例，累计治愈出院病例187例，累计报告确诊病例547例。

“就近期数据来看，疫情有所好转，但还是谨慎。”胡鹏说，后期还会面临人员的返流、复工等问题，这就意味着有带来输入性病例的可能，人员复工也可能会出现聚集性的病例。

目前，重庆治愈出院的病例在逐渐增多，说明整个诊疗方案是有效的。胡鹏介绍，重庆也总结了一些诊疗经验：早期抗病毒治疗很重要，按照《新型冠状病毒感染的肺炎诊疗方案》，应尽快给予α-干扰

素雾化、洛匹那韦/利托那韦，或者加利巴韦林进行治疗。其次，针对不同类型的病人要提供氧疗，比如轻症和普通型病人需要吸氧，重症病人需要高流量吸氧，危重症患者就需要上呼吸机治疗。“我们还采取了多学科团队合作的方式进行综合治疗，包括呼吸科、ICU、感染科以及中医等。”

“我们还对使用治愈病人血浆进行治疗的方案进行了讨论，因为血浆里存在有大量的特异性抗体，对病人治疗有一定的作用。目前重庆也有部分治愈患者愿意捐赠血浆。”胡鹏说。

胡鹏提醒，对于普通市民来说，除了戴口罩、勤洗手，提高自身免疫力也非常重要。近期宅在家里的普通市民，在有条件的情况下，应在家进行适当的运动，增强自身的免疫功能。

至于寒潮对抗击病毒有何影响？胡鹏认为，降温会给抗击病毒带来一定的困扰，这个季节也是流感病毒高发期，市民如果出现感冒症状，一定要到医院就诊，让专业的医务人员来判断。

两江新区教育局出台“四个一”办法 关爱防疫一线人员子女

本报讯（记者 匡丽娜）2月16日，重庆日报记者获悉，为了让防疫一线的工作者安心战“疫”，两江新区教育局推出了“四个一”办法，关爱一线防疫工作者子女。

据了解，两江新区教育系统特殊岗位人群子女（即医护人员、公安干警、机关人员、社区人员、赴湖北一线人员、其他人员等各类防疫一线人员的子女）共有665人。为了让防疫一线的工作者安心战“疫”，两江新区教育局推出了“四个一”特殊关怀办法，即：给防疫一线家长写一封慰问信，用QQ、微信、电话等方式告知他们学校对孩子的关心和安排；对孩子进行一场

心理辅导，消除他们的忧虑；给孩子量身拟定一份学习指导计划；教师通过视频或电话对孩子进行一对一的关心和帮助。

两江新区各中小学也纷纷结合自身实际，推出关爱特殊岗位人群子女的措施。礼嘉中学高三学生张安鑫的父亲奋战在抗“疫”一线，学校建立了学业辅导群，除了六对一的学习辅导外，还给予他生活和心理上的关心。行远小学对特殊岗位人群子女建立关爱云档案，采取每日电话沟通、视频连线、网络交流等多种形式及时了解学生居家学习的困难和需求。

“硬核”防疫出实招 全力支持企业复工复产

工商银行重庆市分行累计发放抗疫贷款逾12亿元



工行重庆市分行为客户开辟融资绿色通道，全力支持防疫一线



工行重庆市分行贷款支持重庆某医药公司加速投入防疫物资生产，助力我市疫情防控工作

“疫情当前，保障人民生命安全和身体健康是第一要务；帮助各类企业渡过难关、平稳恢复经营生产是稳就业、保民生、促发展的必要之举。工行重庆市分行开通信贷绿色通道，实行一企一策、特事特办，为企业复工复产提供强有力的金融支持。”工行重庆市分行相关负责人表示。

自新冠肺炎疫情暴发以来，工行重庆市分行第一时间响应上级部门有关部署，切实履行自身政治使命，践行大行责任与担当，迅速制定配合做好疫情防控、全力加强金融支持的一系列举措，助力打赢新冠肺炎疫情阻击战。

聚焦“疫”线 火速支援重点防疫企业

为坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署，以及市委、市政府和相关监管部门及总行党委的工作要求，工行重庆市分行高度重视新冠肺炎疫情疫情防控工作。按照市新冠肺炎疫情防控工作领导小组统一部署，工行重庆市分行第一时间与直接参与疫情防治工作的相关企业联系。

2月6日，我市某医药集团公司向工行重庆市分行提出5000万元流动资金贷款需求，用于采购防疫物资。通过分支行上下联动，工行重庆市分行于当日完成3亿元授信增调审批流程，并根据该集团实际需要，完成5000万元流动资金贷款业务审批，于次日顺利完成该笔贷款投放，为企业采购相关防疫物资提供了相应资金支持。

2月11日，在对我市某医药集团公司已投放贷款1000万元的基础上，工行重庆市分行再次对该公司增贷1000万元。据悉，疫情发生以来，工行已累计对该公司投放贷款2000万元用于采购防疫物资及药品，以最高的效率解决了客户的应急资金问题，获得了客户的高度认可，并作为支持渝

东北片区做好防控救治物资储备与供应提供了有效保障。

此外，由于春节假期延长，我市某民生类优质上市公司资金安排节奏被打乱。在某直接融资市场上产品到期之前，工行重庆市分行及时对该企业提供资金支持，解决了企业燃眉之急。

在积极为国医药、民生企业提供支持同时，工行重庆市分行主动加大对民营企业信贷支持。2月15日，该行为某民营医药制造企业发放2000万元贷款，用于购买新冠肺炎药品原材料。自疫情发生以来，工行已累计为其提供了7000万元资金支持，有力的保障了药品生产。日前，工行重庆市分行还积极响应主动对接重庆市某连锁药房，了解客户经营情况及资金需求，并迅速完成相关流程，从申请授信到放款加紧流程办理，成功为客户发放贷款1000万元。

五项举措 全力支持企业复工复产

为争分夺秒打赢新冠肺炎疫情阻击战，将疫情不利影响降低到最低程度，工行重庆市分行守初心担使命，主动作为，推出绿色通道、专属服务、优化政策、降息减费、助企纾困等五大“暖

心”举措，打造有温度有速度的普惠金融，全力支持小微企业抗疫解困、复工复产。

据了解，工行重庆市分行为企业开辟了融资绿色通道，及时响应、高效满足小微企业特别是参与抗击疫情的小微企业的融资需求，做到随到随审随批，安排专项规模保障投放。日前，作为市经信委确定的重点防疫用品生产企业，我市某生物技术有限公司因急需资金采购物资保障防疫物资生产向工行提出贷款申请，工行重庆市永川支行及下辖荣昌支行即刻行动，上门走访对接企业，并根据企业情况，按照“特色特办、急事急办”的原则，开辟绿色通道，两级联动，高效完成流程，快速完成审批，于2月2日向企业发放贷款200万元，及时解决了客户资金紧张问题。

此外，对于防疫重点企业，工行重庆市分行推出专属服务，按照全覆盖、网格化原则加强对接，主动提供专属金融服务，对暂不符合准入条件的客户，特事特办，通过个性化方案解决政策障碍。

在五大“暖心”举措的指导下，工行重庆市分行全行齐心协力，为我市各企业复工复产提供了有效的金融支持。

数字》

截至2月15日，工行重庆市分行累计为168户疫情防控相关企业发放贷款12.1亿元，有力支持了相关企业复工复产，获得企业高度认可。

积极服务各级政府部门。疫情发生后，工行重庆市分行立即启动应急响应预案，第一时间优化业务流程，累计为各级财政、卫健委等客户划转防疫资金近7亿元；全天候响应客户需求，及时为预算单位提供一站式、全线上的工银e办公服务，为彭水、石柱、潼南、铜梁、巫山、忠县、开州、渝北等11

个区县的疾控中心、卫健委、经信委、医管中心、医院等客户免费上线应急物资管理系统，为重庆市红十字会、开州区红十字会及各大医院开通线上二维码捐款功能，不断诠释大行的责任担当，切实成为疫情期间“您身边的银行”和“可信赖的银行”。

开通绿色通道，积极为国家疫情防控工作重点支持企业某物资集团开立银行承兑汇票3100万元，及时满足企业紧急采购向武汉火神山医院建设提供钢材的融资需求。

行动》

高效审批援助企业保障粮食供应

我市某粮油公司作为九龙坡区粮食保供企业，疫情暴发以来，为保障市场粮食供应，主动对接辖内资金采购、储备粮食。在了解到客户资金需求后，工行重庆市分行辖内九龙坡支行立即开辟绿色通道，

客户经理提前结束春节假期，加班加点完成资料收集，高效完成贷款审批，于1月30日成功向该客户投放贷款450万元，缓解了客户资金紧张问题，保障了客户正常经营活动。

上下联动帮助企业及时划转货款

为支持万州区防疫企业保障物资供应，工行重庆市分行及辖内万州分行积极行动，主动对接辖内防疫企业。在了解到某医药公司（工行前期已贷款225万元）有137万元应收账款急需划回的情况后，工行立即上下联动，协调交

易对手，及时帮助企业划回货款，有力支持了该公司防疫物资采购。自疫情发生以来，该公司累计为万州区提供一次性医疗口罩50万个、N95口罩3万个、一次性防护服10万套，为当地疫情防控作出积极贡献。

重庆某医疗器械有限公司作为国家发展改革委、工业和信息化部确定的全国性重点医用物品和重点生活物资企业，是我市最大的口罩生产企业，产量占全市80%以上，其能否正常生产直接影响到我市防疫物资供应。在了解到客户融资需求信息后，结合企业资金需求急、无抵押的实际，工行重庆市分行充分发挥金融科技优势，总、分、支行三级联动，在22小时内即通过“经营快

贷”模式向客户主动在线授信500万元，并成功在线提款100万元，保障了企业正常生产。

徐一琪

图片由工行重庆市分行提供

坚定信心 同舟共济
坚决打赢疫情防控阻击战
工商银行在行动